

Una comunicación de López Argüello.

Literatura infantil y el periódico del niño.

El exquisito poeta y eminente sociólogo, nuestro admirado amigo Alberto López Argüello ha editado la comunicación que presentó al Congreso Nacional de Pediatría celebrado en San Sebastián en setiembre de 1923.

El título de la comunicación solamente es lo suficientemente sugestivo para invitar a una lectura atenta. Y después de haberla hecho con toda devoción no podemos por menos de felicitar a su ilustre autor.

En efecto, el desdén de los grandes autores contemporáneos hacia la niñez, ávida de leer y de comenzar a cultivar el espíritu satis haciendo una curiosidad genuina, ha dado por resultado, de una parte, la penuria de la literatura española para los niños, y de otra el asalto a las tiernas inteligencias de una turbamulta de adventizos que mancillan, desde su nacimiento, las tiernas inteligencias infantiles.

Afirma el señor López Argüello la existencia en España de posibilidades de una literatura para los niños, que continúe la tradición de nuestros clásicos, que, antes que los de otros países tuvieran un gesto tierno y paternal para los niños de su época.

Recuerda la benemérita cam-

paña iniciada en la segunda mitad del siglo pasado por un grupo de hombres buenos y beneméritos, al frente de los cuales figuraban los señores Martínez de la Rosa y Ossorio Bernard. Se refiere en una parte interesantísima de su obra a aquel periódico que se editaba en Barcelona con el título de *La Niñez*, verdadero modelo en su género y que fundó una escuela de periodismo para los niños, que terminó con aquel *Gente Menuda* que editaba Prensa Española.

Termina el señor Argüello trazando un bosquejo de lo que debe ser el periódico para los niños, en esta época y arremete contra las publicaciones insulsas, no sólo faltas de todo valor educativo, sino de una frivolidad y un mal gusto en dibujos y colorines, que unidos al lenguaje ramplón y chabacano del texto de sus historietas, casi todas de grotescas aventuras, las convierten en un enemigo declarado de la educación estética del niño, quien, no obstante, paga y acepta complacido, a falta de dádiva mejor, estos lastimosos engendros.

La obra del ilustre poeta don Alberto López Argüello tiene un gran valor literario, pedagógico y de sano y sereno patriotismo.

Proyección

Don Fernando administra justicia.

Encontramos la noticia, debajo de la reseña de un partido de fútbol jugado el domingo sobre el mismo campo en que hace tantos años, cuando aún éramos puros, jugábamos a la milenaria *brilla*. La noticia es breve: Don Fernando Gutiérrez Cueto ha sido nombrado juez municipal.

¿Qué montañés y sobre todo, qué santanderino al que le lleguen los recuerdos más allá de treinta años no conoce el nombre de este viejo lobo de mar? Gutiérrez Cueto, de estirpe de marinos y de poetas, llegó a encarnar el arquetipo del navegante montañés. Intelligente y bravo, poseyendo todos los secretos de su ciencia, rodeó el mundo unas cuantas veces, no tuvo jamás miedo ni a las mares ni a los hombres, y tiene en su historial páginas de héroe dignas de la glosa de la lira antigua.

Comandando aquel barco que todo lo tenía español, desde la gallarda silueta hasta el nombre azul, aquel barco gaviota botado al agua en el Mare Nostum, el «Purísima Concepción», en fin, burló muchas noches el bloqueo que a la escuadra de Cervera tenía puesto la escuadra poderosa de Yanquilandia, en Santiago de Cuba.

Llegó a hacerse la obsesión de los enemigos y, al fin, después de una carrera heroica, perseguido por dos monstruos de acero, encalló el barco fantasma y salvó la tripulación del oprobio de la prisión.

Don Fernando había sido periodista en aquel gran diario santanderino «El Atlántico», que fundó su hermano don Enrique y Gutiérrez Cueto, patriarca del periodismo montañés. Fué capitán del aventurero y bravo Teodosio, villanamente asesinado en un garito años más tarde. Navegando por mares hiperbóreos dió gallardas pruebas de la valentía y de la ciencia de los marinos españoles. Fué amigo de príncipes y de magnates, y un día, por fin, sobre la cubierta de un barco español, se arrancó gallardamente los galones por no querer tolerar una humillación.

Don Fernando, para reunir todas las características de un

marino español de sus tiempos, posee un crédito de Ultramar. Uno de esos créditos que no se cobran nunca porque el Estado no lo juzgó «preferente». Y eso que era un anticipo para pagar a la tripulación del barco fantasma, aquel barco que abastecía a la escuadra embotellada de Santiago.

Hace años que don Fernando no tenía otra ocupación que la de medir todos los días el camino entre la villa y una aldea, tambaleándose un poco, con ese andar típico de los marinos, y la de perseguir, con unos perros siempre blancos, a la media docena de codornices que posaban en la mies. Una de las preocupaciones de don Fernando era, como consecuencia de su afición, la Guardia civil.

Posee don Fernando, entre otros dones de su clara inteligencia, el de un humorismo sutil y agudo, terror de las beatas y de los caciques de la villa. En una ocasión, sus epigramas, al pie de unas agudísimas caricaturas del gran dibujante César J. Abín, estuvieron a punto de provocar un conflicto de orden público y acentuaron en nuestro hombre la obsesión de la Guardia civil.

Hoy don Fernando tiene que administrar justicia. Nos le figuramos presidiendo los juicios rurales como presidiría a bordo un tribunal disciplinario, para mandar a la barra a algún rebelde. Y no podemos por menos de sonreír un poco ante la idea de que el genil marino tenga por colaborador más entusiasta... al cabo de la Guardia civil.

Y no sería chocante saber un día que don Fernando había pronunciado una sentencia en verso...

JUAN PEREZ.

GOBIERNO CIVIL

Visitas.

El general gobernador recibió esta mañana las visitas del diputado provincial, don Pablo Maruri, y del gobernador civil de Segovia, señor Mazarrasa.

LA PRENSA LOCAL AYUNTAMIENTO DE SOCIEDAD

“La Atalaya”.

Publica de entrada unas cuartillas del señor Ballesteros, presidente de la Diputación provincial, en las que se trata del importante problema de la infancia de la Inclusa, que también nos otros insertamos hoy.

En un pequeño suelto dice haber recibido la visita del presidente y director de los coros «El Sabor de la Tierra», quienes se adhieren a la petición de que la compañía de Caballé estrene en Santander «Carmina la caseruca», asunto éste del que LA REGION se ocupó hace más de un mes y antes de que la notable compañía que actúa en Pereda hiciera su reaparición en nuestro coliseo.

“El Cantábrico”.

Hablando de nuestros industriales rurales, cita a la de fabricación de quesos y mantecas, diciendo que «solo se protege al fuerte».

Basa este razonamiento, en que industrias de gran importancia nacional, reciben el favor arancelario, recargando los derechos de entrada a los artículos importados y que en España cuentan con fabricación.

Cita las industrias textiles, la azucarera, las de forja, como favorecidas por el Arancel, y dice que no ocurre así con la quesera, dañándose muy sensiblemente a una industria que en nuestra provincia es muy importante y de la atención de infinidad de industriales pequeños.

Habla, de que la prosperidad de esta industria y sus industriales, está en una rápida unión.

“El Diario Montañés”.

Trata hoy de «la Acción católica de la mujer» y de la «hermosísima labor de la Junta Central de la Asociación que funciona en España bajo ese título».

De su corresponsal en Larche, publica una interesante crónica de guerra.

Publica su página semanal del Magisterio y de la Escuela Primaria.

“El Pueblo Cantábrico”.

Inserta también las cuartillas del señor Ballesteros: «Por los niños de la Inclusa» e informaciones generales.

Un libro.

Por el jefe de la Policía de la Habana ha sido enviado un ejemplar del libro dedicado a la Policía nacional de la Isla, en la que se relata el historial, organización, etc., de dicho Cuerpo de vigilancia.

Reparto de donativos.

Como dijimos ayer, mañana se efectuará el reparto de los donativos hechos por la casa «Aldus» y la de don Antonio Fernández y Compañía, a los bomberos municipales. El acto se celebrará a las siete de la tarde, con la asistencia del alcalde, señor Vega Lamera y algunos concejales de la Comisión de Policía.

La subvención al Tiro Nacional.

Esta mañana recibió el alcalde la visita del representante del Tiro Nacional, don Francisco Cumiá, para rogarle hiciera efectivo el Ayuntamiento, la subvención acordada por la Comisión de Festejos, con destino a dicha entidad.

El señor Vega Lamera prometió atender su deseo, pero le manifestó no podría hacerlo hasta el próximo mes, por estar ya hecha la distribución de fondos del actual y estar agotada la cantidad destinada al pago de subvenciones de Festejos.

Algo urgente.

En días como el de hoy, en que la lluvia enloda nuestras calles, cuando más se advierte la necesidad de dotar a los empleados de la limpieza pública de botas de agua y capotes impermeables.

Los modestos funcionarios, que no se pueden permitir efectuar tal adquisición, vuelven a sus casas completamente calados y con sus ropas hechas una lástima.

Puesto que hay consignación en los Presupuestos, debe dotarse de esas prendas con toda la urgencia que el caso requiere, a los citados empleados municipales.

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS
Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14
Telé. 1870 17-45.

De Teatros.

Estreno de “El Dictador”.

Anoche se apuntó un nuevo triunfo la compañía de Caballé, con el estreno en el Pereda de la hermosa zarzuela «El Dictador», original de Federico Romero y Fernando Shaw, música del maestro Rafael Millán.

La obra, especialmente en cuanto a la parte musical, será probablemente la mejor de cuantas ha estrenado y estrena en la actual temporada la notable compañía aunque seguramente alcanzan mayor éxito otras cuya música, menos inspirada que la de «El Dictador», resulte más pegadiza al oído y más comprensible para esa buena parte del público partidario de la música fácil.

El libro, inspirado en escenas de la vida rusa de los últimos días del imperio del Zar, tiene para nosotros a pesar de su fuerte realismo, un sabor pronunciadamente exótico que le resta valor ante nuestros ojos por el fuerte contraste que ofrecen algunas de sus escenas con nuestra peculiar psicología.

Es difícil que nuestros sentimientos raciales nos permitan conmovernos ante el bello gesto de una duquesita, que como Malda Muravin, abandona las comodidades de su palacio para lanzarse a una vida de agitación revolucionaria, inflamada su alma esclava por una pasión plebea y un ansia alocada de libertad.

Y, sin embargo, es indudable que el caso ofrecido en la obra de ayer, se ha repetido infinidad de veces en Rusia durante los turbulentos años que precedieron a la revolución bolchevique.

Claro es, que, a pesar de conocerse a través de las fronteras la vida rusa de los tiempos en que la escena se desarrolla, nos ha parecido un poco fuerte la obra, pero como entre su parte dramática nos han obsequiado los autores con algunas escenas de gran efecto cómico, puede de-

cirse que el libro gustó y seguirá gustando.

El maestro Millán, rompiendo los moldes vulgares, ha compuesto una partitura excelentemente ajustada al libro y con música original, de bellísimos matices, limpia y elevada a la vez, cuyo valor sobrepasa notablemente a la generalidad que en la zarzuela suelen ofrecernos.

Todos sus números, excepto el fox del último acto que baja un poco, son inspiradísimos, pero muy especialmente el dúo de triple y tenor del segundo acto.

Como la obra es de las fuertes para triple y barítono, Tana Lloró y Caballé aprovecharon la ocasión para hacer ratificar una vez más al público el elevado concepto de excelentes divos que al público de Santander merecen.

Muy bien de escena y cantando el dúo del segundo acto, Bernardo Barberá.

Amparo Saus, Segura y Díaz, a cargo de los cuales estuvieron las principales escenas cómicas, admirables en sus respectivos papeles, especialmente Segura, a quien correspondió el más importante de los tres papeles que encarnó con la justeza y naturalidad que tanto relieve le da de primer actor cómico.

El público, que entró desde los primeros números por la obra, la aplaudió sin cesar, así como también a sus intérpretes, pudiendo afirmarse que «El Dictador» obtuvo un franco éxito anoche.

La difícil labor de la Lloró, de Caballé y de la orquesta, fué premiada con grandes ovaciones del público que obligó a presentarse con los dos primeros en el palco escénico al maestro Ortiz de Zárate.

La presentación de la obra y vestuario fué verdaderamente estupenda.

Tipos el tenorio.

Así, con minúscula. Lo que en tiempos del intrépido burlador fué un apellido brillante, se ha convertido en oficio vulgar de desocupados. La estirpe ha perdido en gallardía lo que el oficio ha ganado en comolide y ha creado un tipo social conocidísimo, aunque más inocente que sus espirituales progenitores.

El arte, llamémosle así, de engañar a las mujeres es de todos los tiempos y ocupación muy propia de los actuales. A medida que fueron faltando los González de Córdoba, los Juanes de Austria y los Alvaros de Bazán, aumentó el número de los triunfadores en este otro género de lides, con menos riesgo y más fácil salida. Por no perder el empaque ni renunciar a su categoría, se llaman a sí mismo «conquistadores». En el camino han dejado el ingenio fanfarrón de don Juan, ni ilustre antecesor y la imperiturbable antezorra de don Félix de Montemar. Entre los pliegues de la capa airosa y castiza en que se embozaba don Juan para lanzarse a sus aventuras, quedose la galantería y el hidalgo contenido, poco necesarios para triunfos más fáciles y ordinariamente más pregonados que gozados.

Con el progreso, ya no necesita un galán desgranar en el oído de una dama las rítmicas cadencias sonoras, ni siquiera saber recitarlas, ni suele darse la justa compensación de que el amor prodigue sus favores al desamparado de la fortuna.

Triunfan las apariencias y está más cerca del éxito feliz quien sujetó el carro de la diosa Fortuna. En cuanto a fe, nada hemos ganado.

Nuestro tenorio, el don Juan actual, habla poco, porque pueden descubrirle, baila mucho y saborea con fruición los gestos aprobatorios de la concurrencia. Son sus aliados el sastré, el camiserero, hasta la manicurera; todos los que contribuyen al esplendor personal y externo, aunque por un fenómeno de egolatría, atribuya a su persona todos esos triunfos, en los que tuvo buena parte una hábil tijera.

Con regular figura, una amplia erudición en figurines, cuatro palabras extranjeras para aduletrar la lengua patria, una cabellera bien peinada y algún detalle postizo de eso que llaman aristocracia, se sale hoy a la calle, no a ensartar corazones, sino a pretender que se ensarten; no a merecer y a conseguir, sino a que los vean y se prenden de ellos. Por una inexplicable paradoja, de lo que menos cuesta es de lo que más se presume. Es el triunfo de lo externo de las apariencias, a lo sumo, de la belleza física. Con el tiempo llegarán a hacerse tenorios de cartón, llenos de lo que se quiera, pero muy bonitos, tan bonitos como quepan en la imaginación, con posturas monímicas y de seguro tendrán según frase de los carteles de teatro, un éxito clamoroso.

LISARDO

SUCESOS

Accidente del trabajo

Trabajando en los talleres del tranvía de Miranda a Cajo, tuvo la desgracia de meter su pie entre dos rieles el obrero Wenceslao García, de 14 años, resultando con una herida extensa en la planta del pie izquierdo y otra contusa en la cara dorsal del mismo y extensas rozaduras.

Fué curado en la Casa de socorro, donde se le aplicó el suero antitetánico.

Una desgracia

Al Labrador Emilio García Fernández, de 45 años, que vive en Cueto, barrio de Femoril, le cogió la rueda de su carro, causándole una herida contusa extensa con gran mortificación de tejido de la cara dorsal y otra en la palma de la mano derecha.

DE LA PROVINCIA

Los jóvenes bárbaros

La Guardia civil de Torrelavega ha detenido y puesto a disposición del juez a los jóvenes Ángel Valles Valcárcel y Mariano Rodríguez, de 13 y 12 años, respectivamente, vecinos de Torrelavega, y a Manuel y Valentín Pérez Fruela, vecinos de Tanos, por resultar autores de haber apedreado al tren de mercancías ascende núm. 1908 a su paso por los kilómetros 486 y 487 de la línea del Norte.

El tabaco.

Una carta de protesta de varios fumadores

Coincidiendo con nuestra campaña contra la mala calidad del tabaco que expende la Tabacalera, recibimos la siguiente carta:

«La fábrica de tabacos de Santander es, por su importancia, una de las más principales. En ella se elaboran cajetillas superiores de 0,60, más que en ninguna otra y hace dos años que no las vemos en ningún estanco. ¿Por qué causa? Las cigarreras trabajan en esa labor más que nunca ¿Dónde va? ¿O es que los fumadores que estamos viviendo en esta ciudad no somos dignos de fumar esa labor, que es la más preferida? ¿Por qué la tienen en otras poblaciones y pueblos? ¿El ferrocarril lo transporta gratis? Creemos que lo primero que deba hacerse es surtir la población y pueblos donde esté instalada la fábrica, y lo que sobre, la gerencia puede colocarlo donde más convenga a sus intereses.»

También elabora cajetillas de 0,50 en gran cantidad y tampoco surte de ellas al pueblo más que en pequeñas cantidades. ¿Es justo que esto suceda?

Mientras que en otros puntos fuman lo de Santander, que es lo

más preferido, nosotros tenemos que cargar con toda la basura importada, que es nocivo para la salud, por no reunir las condiciones para el consumo, pues la mayor parte están deterioradas y en lugar de picadura es rapé.

La Sanidad debía tomar carta en este asunto, pues lo mismo que retiran del consumo cualquier artículo que no reúne las condiciones, lo mismo debe hacerse con el tabaco, aunque sea dueña y señora la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Aquí estamos fumando cajetillas importadas de 0,50 que son infumables, la mayor parte sucias y mojado el papel donde está envuelto el tabaco, amarillo y dete orado, capaz de enfermar a una garganta de hierro. ¿Y esto se lo han de fumar solo los fumadores de Santander?

Que la Compañía no abuse tanto de los fumadores pacientísimos, porque todo tiene fin en el mundo.

Creemos que el señor director hará caso de las quejas de este pacientísimo público y pondrá remedio de ahora para siempre.

Varios fumadores.

De paso...

Un rincón muy típico de la ciudad.

Quizá chochee, pero mi gusto es ir allí donde juegan niños o dialogan ancianos.

La gente joven, hasta la de mi edad, no me interesa, hablan sólo de fútbol, de mujeres, o de amigos; de lo primero, con entusiasmo; de las segundas, con hambre de cantal, y de los terceros, mal, de ordinario mal y mucho...

Por eso me desagrada la tertulia, porque la tertulia, con su mármol por delante, o es campo verde, o es lecho de apetencia, o mesa de disección.

Ninguna de las tres cosas va ni con mi gusto, ni con mi temperamento, ni con mi estómago... así huyendo muy aprisa, si por necesidad acudo a esos lugares donde se masca el humo, voy a los jardines para deleitarme, un poco envidioso, con los juegos de los niños que vuelan más que corren de aquí para allá.

Y, no sonrías, mal sujeto, por los niños voy, ¡palabral y nunca por quienes los guardan, que las niñas, como tales niñas son sagradas, para mí; cuando dejan de serlo, entonces, entonces ya es, ya será otra cosa...

Otro vamos a lo que íbamos; los niños, aunque jueguen tan aglomerados como en los jardines de Pereda—propensos a pescar cuantas enfermedades haya en Santander—, me distraen, me hacen sonreír porque estudio en ellos a los hombres que, por desgracia, llevan dentro.

Y uno, de mirar hijo, ceño apretado y voz seca, manda, es el que manda, es el que mandará siempre, pues la Naturaleza lo armó mandarin, en tanto otro, de ojos azules sonrisa boba y palabra que temblequea, es, será, esclavo siempre.

En un grupo—es instintivo—se destaca un mocoso con un látigo y unas cuerdas que quiere sean rendaje, y, de pronto, hay voluntarios para hacer de bestias, y uno, que encrespado dice que nones cuando lo nombran, y otro, que prefiere jugar a justicia y bandidos, reservándose él la capitania de la banda, lo que hace pensar en un tuturo gerente de trusts, ya que lo otro no hay que temerlo, pues el niño es de buena familia y sobra comida en la alacena.

En las niñas, a poco que se mire, se verá a la que maternal acaricia y abraza a su muñeco, y a la que gusta de intervenir en los juegos de los nenes, y, a una, tercera, que, buena ama de casa, hace, con piedrecitas, sus cacerolas, sus pucheros, su menaje de cocinera curiosa.

Pero los días de sur, cuando la bahía es mar en borrasca, y el viento cimbréa las ramas desnudas, y, claro, los niños no juegan en los jardines, mi paseo se ende-

reza al muelle de pasajeros: tinglado que hace de casino y de aduana, donde se agrupan otra clase de niños, niños viejos, que en vez de entretenerse con juguetitos de bazar matan las horas, que a su vez les matan a ellos, con juguetes de recuerdos muy lejanos, de recuerdos en los que no faltan las praderas, ni los bohíos, ni una negra, juguete barato, que un día supo de la pujanza cariñosa de su amor.

Y los labios que saborean las palabras, ve el cronista, como saborean también, entornando los ojos, los mangos verdes, con manchas negras; las piñas, con sus penachos punzadores, y las guayabas blancas, azucaradas, de penetrante color; y los cárdenos y verdosos aguacates, y el plátano amarillo, y los anones, y las guanabanas, como leche, que a más de fruto son perfume agradable.

¡Cómo gozan los niños viejos recordando, saboreando la mente los días duros de esperanza y fatiga!

Y ahora, vueltos a la patria con un capital que amontonaron poco a poco privándose de casi todo lo preciso, junto al mar que meció al ir, se juntan para recordar y aun creer que la caseta que les sirve de amparo, es un barco pronto a zarpar.

Y quizá no se engañen; pero ahora no será a las tierras plétóricas de frutas y de oro, ahora será a un mundo no descubierta por los hombres, a un mundo del que no ha tornado ningún emigrante.

Y mientras la hora de partir sueña, el grupo de viejos que, engañados, planean negocios para un mañana que no han de ver, los niños danzan de aquí para allá ajenos a que, andando los años quizá formen un grupo hermano al grupo de viejos que, bajo la techumbre de una caseta que sabe de ceños duros de carabnero, viven gozosos recuerdos brillantes como ctenes y dulces como el anón o la pomarosa, que comieran, al paso, por la sucia calle de la Zanja, o por la bella y elegante del Obispo.

FERNANDO MORA.

De Camargo

Ganado enfermo.

Por fin, después de 54 horas de paralización en la estación de Maliaño, anoche salieron para Santander los dos vagones con as 16 vacas atacadas de la grippe o glosopeda, habiendo cesado la alarma que entre los vecinos de este pueblo existía.

El Corresponsal.

De Allende el Pirineo.

Ha muerto como Ofelia

Ayer, y cuando intentaba coger unas rosas a orilla del lago de Guarda...

Cuanto pesquisas se han hecho para hallar el cadáver de la infortunada...

Los caminos del aire

Del 1 al 4 del próximo diciembre se celebrará en Copenhague una conferencia internacional de aviación...

A dicha conferencia asistirán representantes y peritos de Inglaterra, Holanda, Alemania, Dinamarca, Suecia, Noruega, Finlandia y Francia.

Pobres hombres!

Estadísticas recientemente publicadas en Nueva York, país de las estadísticas, revelan la considerable extensión que ha tomado el tráfico de las armas de guerra.

La exportación—son datos oficiales—en los tres años de 1920, 21 y 22, asciende a más de 2.500 millones de dólares de armas, municiones y material de guerra para 19 países diferentes...

Un servicio peligroso

El Almirantazgo británico anuncia que a consecuencia del gran número de sumergibles que están en servicio, será imposible contar únicamente con el voluntariado para la recluta de oficiales y tripulación.

Se seguirá, pues, admitiendo con preferencia a los voluntarios, pero también habrá nombramientos de oficiales, cuando las necesidades del servicio lo exijan.

Viaja para consolarse de sus fracasos.

Ha llegado a Jerusalén el ex presidente Asquith. Se hospeda en la residencia del alto comisionario británico, sir Herbert Samuel.

Pobrecito!

Se asegura que la fortuna del magnate del petróleo, señor Rockefeller, ha aumentado en más de cien millones de dólares a consecuencia del alza de las acciones Standard Oil.

Se dice también que el pobre señor se propone emprender nuevos negocios industriales e intensificar los que en la actualidad posee.

La bestia revive.

Telegrafían de Roma que anteayer un individuo que estaba oculto en una columnata de la basílica de San Pedro, se apoderó de una niña de dos años mientras su madre rezaba distraída.

El cadáver de la infeliz criatura ha sido hallado en la celda de Monte María horriblemente mutilado.

Gran Café del Boulevard

Especialidades de esta Casa: Helados - Chocolates - Fiamore Mariscos - Bebidas americanas.

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Astorga, Ater del Rey, Loba, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Rameles, Reinosa, Sainza, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabozón.

ALLA VA MI OPINION

Innumerables son los hombres, sobre todo en España—en que todavía el amo es... el amo—que cuando sobre el encerado se plantea el tema de «Cuestiones sociales», dan la media vuelta, diciendo «allá cuidaos», como si la cuestión social fuera problema cuya resolución no importase a todos.

Yo, lector amigo, que por muy en alto y firme que creas hallarte sobre los climientos de la tradición, pienso que te alzas sobre un cono de arena; yo que, como tú, he visto que en la inmensa Rusia, inmensa por la extensión y por los habitantes, el gobierno secular, que se juzgaba inmovible, se vino al suelo, cual castillo de naipes y las riendas de aquel vinieron a parar a manos que nadie pensara que hubieran nacido para tales menesteres...

Rargedo, detrás de cuyo pseudónimo se esconde un hombre muy hombre, como que es de la cepa de los que se jugó el destino—valentía suprema—por redimir cautivos, ha abierto en las columnas de LA REGION, algo así como un plebiscito sobre la «Acción directa».

Quiero ser de los primeros que acudan a emitir su opinión. ¿Con qué derecho? Porque me da la gana, fuera la respuesta más fácil. Pero no; yo acudo, porque desde que allá, en Guarnizo, aprendí a vivir con obreros, que fué conocer sus virtudes y vicios; lo que a ellos, principalmente, les afecta, me interesa de veras.

Por eso yo me siento acuciado a echar mi cuarto a espaldas sobre el tapete que ha tendido mi admirado «Rargedo».

¿Por qué, pregunta, prefieren los más de los patronos tratar directamente con «sus» obreros, prescindiendo de intervenciones oficiales? Porque—respondo—esos patronos siguen aferrados a la tesis del derecho romano—perdón por la pedantería—de que el dueño de la cosa puede hacer de ella lo que en gana le venga. Si es una fábrica, que va navegando, puede darle fuego, aunque miles de hombres se queden sin pan. Y si el Estado, u otro «cualquiera» se atreve a decirle: Que no puede hacerse; replican aquello, «que te crees tú eso». Además, calculan que, en algo les harán ceder. Y entre ceder, porque así lo exigen, y ceder porque así les peta, caen de este lado.

¿Por qué, continúa preguntando «Rargedo», rechazan los obreros la actuación de amigables componedores, principio admitido en los litigios desde que ellos existen? Porque replico yo en primer

Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X Ultravioleta. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco 23 2º

lugar, piensan que el tercero en discordia es siempre uno que se pone en el término medio; y en lugar segundo, porque los obreros de esa madera no se conforman con menos que dar el gran salto, de la propiedad privada a la no propiedad, y si han de salvarle, forzoso es saltar, a la torera como suele decirse, todo aquello que implique saltos intermedios, que no es otra cosa que la evolución.

Y si al propósito de «Rargedo» estos garabatos no sirven de nada, paciencia y a otros. ¡Qué le hemos de hacer!

LEONCIO SUAREZ.

Aclaremos. Dice don José Aparicio.

Al leer anoche LA REGION, noté en el último párrafo de mi artículo una errata de gran calibre, debida al compañero cajista, que dice: estamos en vez de estadismo, en el párrafo que decía: «Por eso la cuestión planteada a mi juicio se resuelve y entiendo que se contesta con una sola palabra: Estadismo; dejando al Estado...»

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Venancio R. Jimenez, asistiendo los señores Arrarte, Del Campo, Lavín, Philip, Ribalaguya y Orbe, adoptando las siguientes resoluciones.

Informes al Sr. gobernador

El expediente instruido con motivo de la denuncia presentada por don Ventura Cubría y don Roge lo de las Cagigas relacionada con deficiencias en la construcción de carretera de Pámanes a la Cruz de Somarriva, en el término municipal de Liérganes.

Las cuentas municipales del Ayuntamiento de Torrelavega de los años 1908 al 22-23. El expediente instruido por el señor delegado gubernativo del distrito de Torrelavega con motivo de denuncias presentadas por deficiencias en la administración municipal del Ayuntamiento de Santillana.

La reclamación promovida por don Enrique Ibarra, por haberle prohibido la pesca con redes en el río Asón.

Acuerdos

Se acuerda la distribución de fondos para el pago de obligaciones de la Diputación en el mes de diciembre próximo.

También se aprueba la cuenta de ingresos y gastos carcelarios de los partidos judiciales de esta capital correspondiente al año 1923-24 y remitido por la alcaldía. En vista de la liquidación de créditos y débitos de la Diputación con el Estado que la Delegación de Hacienda publica en el «Boletín Oficial» de 24 del actual, se dispone que por la Contaduría de esta Corporación se revisen los datos y antecedentes que al efecto son precisos para deducir de ellos si es procedente entablar las oportunas reclamaciones.

Se aprueban las cuentas siguientes: la de abastecedores de víveres para los establecimientos de beneficencia en las correspondientes al mes de octubre; de gastos menores de la Casa de Caridad en el indicado mes; estancias de mozos en el Hospital militar de Burgos desde mayo a julio último; la de harina para la panadería provincial y la de obras realizadas por el contratista don Anselmo Fuente en el puente sobre el río Saja, de Santa Lucía a la Virgen de la Peña.

Al director facultativo del Hospital se le autoriza para adquirir varios medicamentos. Ingresar en la Casa de Caridad tres asilados.

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaces para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anuncios puedan ganar mucho dinero.

Por ello.

el dinero invertido en publicidad colocado en LA REGION tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas

Bibliografía. Las Pequeñas Causas

La publicación de una nueva novela de José María de Acosta, constituye siempre un acontecimiento literario, pero ninguna como ésta había despertado tanta expectación del público selecto que sigue a este insigne escritor, pues las vagas noticias que acerca de Las Pequeñas Causas habían llegado a él, fueron bastante a exacerbar su curiosidad.

Apresurémonos a decir que las malévolas insinuaciones que han lanzado algunos espíritus suspicaces de que en esta novela se hiciese el retrato de una dama del gran mundo, célebre por su fastuosidad y por su vida no muy ejemplar, carecen de fundamento. El autor se ha cuidado de desmentirlo asegurando que en su nueva obra no hay ningún retrato ni aun siquiera caricatura... y a sustestimonio debemos atenernos.

La extraordinaria influencia que en nuestras vidas juegan causas insignificantes y al parecer despreciables, está pintada de mano maestra por el autor, que con su ironía fina característica, solaza a la par que cautiviza. El que la felicidad de una persona dependa del número del calzador que gasta otra a quien siquiera conoce, es cosa que a primera vista parezca inverosímil y que, sin embargo, vemos plenamente demostrada en el curso de esta novela. Y como ésta, podemos ir midiendo la importancia que otras causas mínimas tienen en la vida de los protagonistas de la obra.

De la fidelidad con que están observados los caracteres de los personajes y de la riqueza, propiedad y fluidez de la prosa en que está escrita, no hemos de decir nada, porque José María de Acosta, tiene acreditado en sus anteriores y numerosas novelas que es de los pocos autores que saben observar y de los aun menos, que manejan con propiedad, soltura y buen gusto la conocida péñola.

En resumen, Las Pequeñas Causas, constituyen un triunfo más que unir a los muchos que en literatura lleva Acosta recogidos.

Ferías y fiestas de los Santos Mártres.

Habiéndose publicado un folleto con los nombres de los señores donantes para la celebración de estas fiestas, en la imposibilidad de repartirle particularmente a cada uno, tienen a su disposición en la tienda de flores del señor Rebollo, los ejemplares del mismo, que puedan recoger desde hoy 27 de noviembre.

VIDA OBRERA

Sindicato de Obreros Camareros.—Celebrará junta general el viernes 28 (amanece el sábado), a las dos de la madrugada en primera y a las tres en segunda.

Como los asuntos a tratar son de importancia, se ruega la más puntual asistencia.

CARTELERIA

TEATRO PEREDA.—Compañía Caballé.

A las seis y cuarto «El dictador». A las diez y media, «Los picaros celos» y «La verbena de la Paloma».

GRAN CINEMA.—Hoy, desde las seis, «Venganza indostánica», drama en cinco partes, y «El caballo sabio», comedia en dos partes.

CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz) A las cuatro sección de moda para niños.—A las cinco y media, sección de cine.—A las siete y media, función por los jóvenes de «Elenco Artístico Hispania», primero, «Un tigre de bengala»; segundo, «Pulmonía doble», comedia en un acto, de Ramón López Montenegro y Ramón Peña.

MODAS-PARIS

Sombreros de fantasía y fieltro para señora y niña.—Confeción y reforma.

Sombrerería de LUIS SANCHEZ Amós de Escalante, 8. Teléfono, 3-27.

Dice el Presidente de la Diputación. Por los niños de la Inclusa.

¿La Inclusa! ¿Quién no sabe ya que en esta Casa de beneficencia se carece de todo? Por ser así, fué propósito firme de la Diputación modificarla y ponerla en condiciones de poder llenar su fin con arreglo a las necesidades exigidas por la Ciencia actual; y cuando a ello se iba a dar comienzo con la escasez de sus medios, la generosidad de una dama montañesa, la señorita María Luisa G. Pelayo, vino en nuestro auxilio, y lo que comenzó siendo un proyecto modesto, será, sino suntuoso, suficiente y dotado de todo lo necesario para atender a tanta miseria como en aquella Casa existe.

Mas, mientras esta obra se ejecuta, allí se sienten de momento necesidades que yo tengo el firme convencimiento que han de ser atendidas por las hijas de la Montaña, que a todas, sin distinción de clases ni edades me dirijo, pues conozco sus sentimientos, y sé que, sin abandonar sus atenciones para otros fines benéficos, han de llegar con su caridad hasta el asilo de la Inclusa y no ha de faltar para estos pobres niños el beneficio de su generosidad.

Yo quisiera, os lo ruego, que alguna vez visitarais aquel recinto de dolor, y que vierais por vuestros propios ojos todas las miserias que allí se cobijan, y tengo la evidencia que no saldríais a la calle sin prometeros a vosotras mismas hacer algo en beneficio de tanto infortunio.

Se aproxima, mejor dicho, estamos ya en los crudos días del invierno, y aunque se dispone allí de calefacción, es tan deficiente, que aquellos pobres niños se encuentran ateridos de frío, y su ropero se halla casi agotado por completo, debido a la escasez de fondos para reponerlo y de que el número de niños ha aumentado. ¿Será posible que la madre que por su posición social, con cariñoso afecto cuida a su hijo y dota su atilío con esplendidez tal, que todo le parece poco, no tenga algo que poner a disposición de esos niños desamparados? ¿Será posible que esa dama que ha pasado a la categoría de abuela, y que reviviendo en sus nietos sus sentimientos de madre segunda vez, no se acuerde de los niños de la inclusa, que en su mayoría no conocerán, no ya a su abuela, pues ni siquiera a su madre? Y vosotras, jóvenes montañesas, que quizá muy pronto vais también a ser madres, ¿no sentís en vuestros nobles corazones el dolor de tanta desgracia y miseria, y compadecidas no acudiríais a remediarlas? Y vosotras todas, en general, mujeres de la Montaña, de la ciudad, de la villa, o del pueblo, ¿no es verdad que sentís heridos vuestros afectos de mujer siempre nobles y siempre dispuestos en favor de la infancia y que deseáis remediar tanta desdicha?... Yo no lo dudo; yo, por mi profesión, por mi trabajo de tantos años con la mujer montañesa de todas las clases sociales, sé cómo piense, sé cómo sienta, sé cuánta es su bondad y cariño para el niño, y por ello tengo la seguridad que de todas partes de la provincia han de llegar recursos al asilo de la Inclusa.

Ciertamente que el número de los allí acogidos es ya considerable; hoy hay 115, de ellos 67 alimentados a pecho o mixtamente; 24 de alimentación artificial y otros 24, ya parvulitos, niños y niñas, de dos a seis años y para todos se necesitan ropas, para unos envolturas de franela, abriguitos, preferibles, según me enteran; calzos de hilo de algodón grueso, pues se pueden lavar; para otros jerseys, camisetitas, etc. En una palabra; ropa de abrigo de tamaños variados, pues no hay que creer lo que con frecuencia oigo decir, «que allí todos son niños miserables, como producto del vicio»; no, eso no es verdad; allí llegan y se crían niños de todas las condiciones, como en la ciudad, robustos, medianos y débiles y poquísimos

sellados con estigmas de enfermedades especiales; es preciso que esa idea desaparezca para que no se continúe creyendo que la vida de esos niños no merece la pena de conservarla. No, allí no hay mayor número de niños que nazcan con tara hereditaria que los que nacen en la ciudad; lo que hay, es que hay que luchar con dificultades de todo orden para criarlos y esa ha dado la mortalidad enorme de sesenta por ciento; pero gracias al interés que el personal de la Casa ha puesto en práctica, esta mortalidad ha descendido ya en el día de hoy a cuarenta por ciento, cifra enorme todavía, pero que creemos ha de ser mucho menor y llegar a la que tienen establecimientos similares, cuando se disponga de todos los medios convenientes.

Hoy, la mayor necesidad, es acudir a remediar esta escasez de ropas. ¿Se defraudarán mis esperanzas? Ni siquiera pasa por mi mente esa idea; tengo la absoluta certeza que mis ruegos han de llegar a corazones siempre generosos, porque estos ruegos míos son los que os hacen esos niños de la Inclusa, los más infelices, los más desgraciados, los que no tienen las caricias de una madre, los que no han sentido jamás ni un beso de la que les dió el ser, los que no tendrán nunca a quien llamar en sus dolores en sus penas, en sus miserias... Pero no, las mujeres montañesas, llenas de amor y afecto, los consolarán, atenderán sus necesidades, socorrerán sus miserias y procurarán remedio a tanta desgracia, ¿quién puede dudarlo? Tengo la evidencia que así será, y yo, en nombre de esos pobres niños, a todas doy las gracias por anticipado y termino con esta súplica: ¡Una caridad para los niños de la Inclusa!

AURELIO BALLESTEROS.

NOTA.—Los envíos de todas clases pueden hacerlos a la tienda Superior del Hospital o a la misma Inclusa; los de fuera de la población pueden hacerse facturándolos a la misma señora Superiora del Hospital.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

- Comidas distribuidas, 674
Transeuntes que han recibido al bergue, 16
Rocogidos por pedir en la vía pública, 1.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.
Asilados que quedan en el día de hoy 139

Joyería CACICEDO

Insignias de Sport. San Francisco, 31, Teléf. 9-79

Dr. Iberandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS RECTO Y ANO. RAYOS X Y MEDICINA GENERAL

ABILIO LOPEZ

MÉDICO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Consulta de doce a dos. Becedo, primer. Teléfono 7-65

Restaurant del Puente

Servicio a la carta y por omlertes. PUENTE, 3 SANTANDER

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ «TEA ROOM» Dias de moda: domingos, miércoles y viernes. Espléndida orquesta.

LA REGION Diario de la tarde

Miscelánea del Extranjero.

Mac-Donald sigue en su puesto.

LONDRES.—Se dice que el señor Mac Donald ha entregado a la Cámara de los Comunes una petición a fin de entablar un debate tan pronto como se abra el nuevo Parlamento sobre política exterior.

El señor Mac-Donald aplaza ese debate para el día 15 de diciembre, en atención a que el ministro de Negocios Extranjeros, señor Chamberlain, ha de salir para Roma dentro de unos días; pero ser reclamada la discusión inmediata por determinado número de miembros de la oposición, muy posible fuera que el ministro de Negocios Extranjeros desista de su anunciado viaje a Italia.

Una explosión

KOWNO.—En las cercanías de Freidwa ha estallado el polvorín. Resultaron siete obreros muertos.

De política lusitana

LISBOA.—El presidente del Consejo de ministros ha dado orden que se lleve a cabo una encuesta en la Compañía africana de Nyassa.

Se dice que tiene el propósito de introducir algunas modificaciones en la célebre ley inglesa del «Habeas corpus», con objeto de ponerla en vigor para más garantía de los derechos individuales.

Incendio importante.

LONDRES.—Ayer mañana un violento incendio destruyó en Yorkstreet (Picadilly) la casa inmediata al British Empire Club.

Murió asfixiada la señorita Mabel Webley, y resultó herido un médico.

Proceso separatista

LEIPZIG.—Ante el más alto Tribunal del Imperio ha comenzado a verse la causa seguida contra 900 insurrectos de Alta Silesia, acusados de laborar en pro de la separación de aquella región.

Siga la guerra...

TEHERAN.—El primer ministro telegrafía diciendo que se han reanudado las hostilidades en contra de las fuerzas Mohamerat.

No era verdad.

PARIS.—Se ha desmentido la información según la cual Herriot había decidido suprimir las subvenciones que reciben los profesores y estudiantes moscovitas refugiados en Francia.

Se conforman, pero no aplauden.

VIENA.—El nuevo ministro de Negocios Extranjeros, doctor Mataja, ha expuesto que Austria respetará el tratado de Saint-Germain, pero que nadie podrá forzarla a que alabe dicho documento.

El viaje de un asesino

BELGRADO.—La Policía yugoeslava ha sabido que el asesino de Erzberger, Schulz, ha llegado a constantinopla con nombre supuesto.

Si es verdad, nos telecitamos

VIENA.—Según noticias de Besarabia, unos malhechores han atentado contra la vida del ex rey Jorge de Grecia, que resultó ileso.

CALZADO CON SUELA DE GOMA COSIDA

ROMPE ROCA

EL MEJOR CALZADO PARA INVIERNO

VENTA EXCLUSIVA:

Calzados



Sucursal núm. 5. SANTANDER. Amós de Escalante, núm. 8

Ante Austria-España.

Lo que dice Colina respecto del próximo match.

Luego Oscar Rodríguez ¿qué?

«Corner Kik», en nuestro co...

«Luis Colina, actual secretario...

El secretario de «la Nacional»...

«Caray, hombre! Berraon...

«No sería mucho mejor y so...

«Bueno, sígo. Ha sido una...

«Nota.—Retiramos de este nú...

«LA REGION» DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

halla en buena forma. Pues hay...

«Si, hemos dicho a los aus...

Y ya que del equipo nacional...

«Vallana, Pasarín. Samitier...

«He aquí, todo cuanto refiere...

«Como se verá, el cronista...

«Con este criterio —veterano...

«Pero esperemos, que acaso...

«Tratará vuestros problemas».

SECCION COMERCIAL

Table with market prices for various goods like CACAO, GARBANZOS, CAFES, ACEITE, ALPISTE, ALUBIAS, ARROCES, MAIZ, SALVADOS, JABONES, AZUCAR, BACALAO.

Si quiere usted comprar GABANES, TRAJES o PELLIZAS Buenos, Bonitos, de Novedad y Económicos, acuda a casa del fabricante.

LOS ALMACENES 'LA BATALLA'

le ofrecen el surtido más completo, mejor y más barato, en esta plaza. También en las secciones de SASTRERIA A MEDIDA, IMPERMEABLES, GABARDINAS, CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO, SABANAS, CHALECOS DE BAYONA y otros artículos de invierno, tenemos a su disposición grandes Stok a precios muy reducidos

NO OLVIDE que LOS ALMACENES "LA BATALLA" es la Casa más importante del Norte de España en estos artículos y por tanto la que más barato vende. PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 878

Aromas de la Tierra COLONIA

Vinda de Sinfiriano Sinfirano Almacén de Cristales y Lentes Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2 Teléfono 888

TALLER DE PINTURA DE Ernesto Calzada Travesía de Tania, 1.-SANTANDER Especialidad en dorado de muebles y retablos

La Casa MATE vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26 TELEFONO 424

Se alquila local espacioso para oficina en calle muy céntrica Informarán: Marina, 1, almacén de vinos.

CONSERVAS ALBO SANTANDER Eliseo Azcárate ALMACÉN Ultramarinos y coloniales al por mayor. ASTILLERO (Santander) — Teléf 15-01

PIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R. ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS AMOS DE ESCALANTE, ANTE IG Y RIBERA (Justo a la izquierda de Correos) SANTANDER TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases, para señoras, caballeros y niños, a precios muy ventajosos.—Especialidad en medias y calcetines hilo y seda. Fabricación exclusiva para esta Casa. Bonitas calidades y de buena confección.

SERVICIO DE TRENES

SALIDAS DE SANTANDER Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8:40; correo, a las 16:27; mixto, a las 17:5; mercancías, con viajeros, hasta Barcelona, a las 20:45. Para Bilbao.—A las 8:15, 14:15 y 17:05. Para Marrón.—A las 17:40. Para Liérganes.—A las 8:45, 12:20, 15:10, 17:05 y 19:50. Para Ontaneda.—A las 7:50, 11:05, y 18:05. Para Llanes.—A las 7:45 y 13:30. Para Cabezón.—A las 11:50 y 19:10. Para Torrelavega.—A las 7:20 jueves y domingos y días festivos, a las 14:30. LLEGADA A SANTANDER De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20:14; correo, a las 8; mixto, a las 18:40; mercancías, con viajeros, desde Barcelona, a las 14:15, De Bilbao.—A las 11:50, 18:24 y 20:35. De Marrón.—A las 9:21. De Liérganes.—A las 8:23, 12:28, 15:28 y 19:26. De Ontaneda.—A las 8:55, 13:08, 16:22 y 20:09. De Oviedo.—A las 16:26, y 20:51. De Llanes.—A las 11:24. De Cabezón.—A las 9:28. De Torrelavega.—A las 20:22 (jueves y domingos). RAMAL DE ONTANEDA, VEGA DE PAS, SAN PEDRO DEL ROMERAL. Salida de San Pedro.—A las 8:45 de la mañana. Llegada a Ontaneda.—A las 10:20. Salida de Ontaneda.—A las 7:30. Llegada a San Pedro.—A las 5 de la tarde. SERVICIO MARITIMO Salidas de Santander para Pedreña y Somo.—A las 8:30, 10, 12, 13:30, 3:30 y 6:30. Salida de Somo.—A las 7:15, 8:15, 9:30, 11, 1:15, 2:45 y 5. Salidas de Pedreña.—A las 7:30, 8:30, 9:40, 11:15, 1:30, 3, y 5:15.

Adquiese en LA REGION

Lea V. LA REGION

COLEGIO SANTA TERESA DE JESÚS

MANUEL Tapicería Gran Confort Dormitorios Despachos Comedores LEALTAD, 7, y PESO, 5, 7, 9 y 19 (Junto a la calle San Francisco) SANTANDER. LA INZ

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER 3 de diciembre el vapor TOLEDO 14 de enero 1925 el vapor HOLSATIA PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el mercado, que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles. Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios CARLOS HOPPE Y COMPANIA

CAMISERIA — PRECIO FIJO — GUANTERIA ALFONSO BLANCO SANTANDER Despacho: SAN FRANCISCO, 25 — TELEF. 218

LA ACCION DE ESPAÑA EN MARRUECOS.

Se considera totalmente perdido el acorazado "España,, debido al temporal.

Regreso de una comisión.

MELILLA.—Ha regresado la comisión que fué a Madrid con el fin de organizar una corrida y una novillada que se celebrarán los días 7 y 8 del próximo mes de diciembre a beneficio de los mutilados de Africa.

Ha cesado el temporal en Marruecos.

TETUAN.—Ha cesado el temporal que desencadenó estos días sobre nuestras zonas de protectorado.

Se han reparado la línea férrea y las carreteras de Ceuta a Tetuán, que habían sufrido grandes desperfectos.

El salvamento del «España».

MELILLA.—Con motivo del último violentísimo temporal, se considera totalmente perdido al acorazado «España».

Afortunadamente se ha salvado toda la artillería de grande y pequeño calibre.

Los trabajos de salvamento se han suspendido de una manera definitiva pues el último temporal arrastró todo el material de popa del barco y los flotadores que se le habían colocado.

Defensa heroica de una batería.

LARACHE.—En la operación de Hemara, habiéndose terminado las municiones de la batería que mandaba el capitán don Higinio Castro, los moros, que se apercebieron de ello, trataron de llegar hasta las piezas para apoderarse de ellas, pero los artilleros las defendieron bravamente con el fusil hasta que llegó en su auxilio una bandera del Tercio al mando del comandante Figueras que cargando brillantemente a la bayoneta sobre el enemigo, le hizo retroceder, causando numerosas bajas vistas entre muertos y heridos.

La acción de la aviación en Melilla.

MELILLA.—La aviación ha bombardeado un nuevo zoco que los indígenas han establecido en el mismo sitio donde se encontraba situada la posición de Annual, sembrando el pánico entre los concurrentes y causando entre ellos bastantes bajas.

Entierro de dos héroes.

TETUAN.—Hoy se ha verificado el entierro del capitán don José Alvargonzález y del teniente don José Moreno pertenecientes a los grupos de regulares de Ceuta, que hallaron gloriosa muerte en los últimos combates.

Dr. VEGA TRAPAGA

MÉDICO-ESPECIALISTA
Enfermedades de la Piel y Secretas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
Méndez Núñez, 7

CARBÓN "INDATOS"

Despacho teléf. 2-05 Oficina 4-97

TEATRO PEREDA

TOURNEE CABALLE
HOY JUEVES, 27 DE NOVIEMBRE DE 1924

A LAS SEIS Y CUARTO (9.ª DE ABONC)

El Dictador.

A LAS DIEZ Y MEDIA

Los pícaros celos.

La verbena de la Paloma

PARTE OFICIAL

Siguen los temporales

MADRID.—En el Ministerio de la Gobernación, facilitaron de madrugada, el siguiente parte oficial de Marruecos:

Zona oriental.—La aviación ha bombardeado las cercanías de Sidi Dris. El cañonero «Bonifaz» bombardeó eficazmente la costa inmediata a la isla Ibis, obligando al enemigo a abandonar el campamento que tenía allí establecido.

Zona occidental.—Continúa el violentísimo temporal de aguas que reduce a las columnas a la inmovilidad.

En la zona de Larache, la guarnición de Sidi Lefin ha sido evacuada de Meserach a Tefer.

DIVERSAS

Películas que arden.

BARCELONA.—A última hora de la tarde de ayer, se declaró un incendio en el edificio del Príncipe Palace.

El dueño de la finca tenía en el piso incendiado almacenada una gran cantidad de películas que fueron destruidas por las llamas.

No hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Las pérdidas son de bastante importancia.

Contra un juego secular.

BILBAO.—El gobernador civil ha recibido una numerosa comisión de mujeres de varios pueblos cercanos solicitantes de que se suspendan las pruebas de bueyes, que, con motivo de las apuestas a que dan lugar, arruinan las haciendas de sus maridos.

Una pitonisa aprovechada.

BARCELONA.—Eulalia Dorda ha denunciado que una famosa pitonisa llamada Marcelina, valiéndose de malas artes, la sustrajo 15.000 pesetas, producto de la venta de una finca que acababa de realizarse.

¡Duro con ellos!

BARCELONA.—La Policía ha detenido a Gustavo Súnier, que se dedicaba al artista a la venta de fotografías pornográficas.

Registrado su domicilio fueron encontradas gran cantidad de guardadas de esta clase.

En otro registro que se llevó a cabo en un establecimiento de la calle de la Diputación, incautóse la Policía de dos carabinas, un carnet del Sometán y un revólver con guía, propiedad al parecer de Gustavo.

Dr. VEGA TRAPAGA

MÉDICO-ESPECIALISTA
Enfermedades de la Piel y Secretas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
Méndez Núñez, 7

¿Vamos a otro conflicto?

BILBAO.—Una comisión del Ayuntamiento de Ortuella ha visitado al presidente de la Diputación para decirle que estaba dispuesta a cobrar el impuesto sobre mineral que le autoriza el nuevo estatuto, lo que supondría un ingreso cuantioso para dicho municipio.

Los mineros celebrarán una reunión apeniéndose al acuerdo, fundándose en que el Ayuntamiento, en virtud del régimen especial de las provincias vascongadas, no puede establecer nuevos impuestos sin estar autorizado por la Diputación.

¡Oiga!

Los calzados más elegantes y económicos en el Dos de Mayo Puerta la Sierra 2, Zapataría.

BOLSAS

BILBAO

COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, 69,75.
Amortizable, 94,20.
Cédulas Hipotecarias, 98,00.
Banco Agrícola, 200.
Banco de Bilbao, 1.685,00.
Crédito de la Unión Minera, 510.
Banco Hispano Americano, 158.
Banco Urquijo, 225.
Banco Vasco, 605,00.
Ferrocarril Norte, 346,50.
Ferrocarriles Vascongados, 580.
Hidroeléctrica Ibérica, 420.
Mina de Cala, 80.
Mina de Dícido, 630.
Altos Hornos, 131,00.
Papetera, 79,75.
Resinera, 265.
Explosivos, 373,00.
F. C. Norte, 1.ª serie, 64,75.

EXTRANJERAS

Ex presidente que torna.

PEKIN.—Protegido por el general Chang-Tso-Lin ha entrado en esta capital el ex presidente del gobierno Tuan-Chi-Jui, que se ha puesto al frente del gobierno.

Un gobierno de reatales.

PEKIN.—Se ha publicado un decreto designándose para primer ministro, con carácter interino a Tuan Hipi.

Lo que caracteriza el nuevo Gabinete es que lo forman muchos partidarios de Tuan Hui y que, en cambio, no figura en él ningún amigo de Feng-Yuh-Siang.

En busca de dinero.

TOKIO.—El ministro de Hacienda negocia actualmente la emisión en país extranjero por cuenta de la ciudad de Tokio, de un empréstito de 130 millones de yens, cuyo producto se destinará a la reconstrucción de Tokio y sus arrabales.

Palatinas

El día en Palacio.

MADRID.—Esta mañana estuvo en Palacio despatchando con el Rey, al general vocal del Directorio, señor Hernosa.

Don Alfonso recibió después en audiencia al arzobispo de Granada y a Mr. Wabedmic ex embajador de los Estados Unidos en Roma.

También recibió la visita de una comisión de ganaderos de Jerez y una representación de San Sebastián que fué a gestionar en nombre de la ciudad guipuzcoana se celebre en ella el circuito automovilista internacional, anunciado para el año 1926.

A cumplimentar al Rey estuvo más tarde en Palacio don Guillermo Solms concesionario del ferrocarril de Ontaneda a Calatayud.

A visitar a la Reina estuvo en Palacio la marquesa de Argüelles para darla las gracias con motivo de haber concedido recientemente la grandeza de España al marquesado que ostenta.

También cumplimentó a la Reina la marquesa de San Vicente.

Banco Intander

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.
Los intereses se liquidan por semestres.
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD
Libros de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de no de titular.

LA ACTUALIDAD POLITICA.

Interesantes declaraciones del general Primo de Rivera, sobre Marruecos.

Nuevas declaraciones de Primo de Rivera.

MADRID.—«A B C» publica las declaraciones que el general Primo de Rivera hizo en Tetuán en una entrevista que tuvo con el redactor de dicho periódico Juan Manuel de la Maza.

El general se expresó en los siguientes términos respecto al problema de Marruecos: Todo iba muy bien, pero el temporal ha venido a entorpecer las operaciones.

Xauen ha sido evacuada con gran éxito y con perfecta organización llegando las tropas sin novedad al zoco de El Arbaa.

La salida se verificó de noche perfectamente organizada y dirigida por el general Castro Ginona y sin que costara apenas bajas la evacuación.

«La línea que va a establecerse será lo suficientemente fuerte, no sólo para impedir el bloqueo de posiciones, sino la comunicación de las cábilas con la costa y carreteras y caminos que conducen a Tánger que son los centros de reunión de los indígenas; y ésta no será forzada por los moros con la facilidad con que hasta ahora han circulado por la noche entre los blocaos?»

Nada de eso: todas las fuerzas quedarán distribuidas en forma imposible de burlar su vigilancia y además confío en que pronto no quedarán fusiles en poder de los moros, ni aun en los del interior.

Nuestro plan obligará a los moros a reconocer nuestra soberanía y a someterse a la autoridad del Majzen, así como a mantener buenas y amistosas relaciones con nosotros.

Vamos a establecer un verdadero bloqueo de las cábilas del interior.

«Pero ese bloqueo deja fuera a las cábilas de Alhucemas y Gomara y la puerta enorme de toda la zona francesa?»

Todo está previsto por nosotros y se atenderá debidamente a ello.

Ahora empieza de verdad nuestra acción protectora y ya se verá el resultado final de nuestra obra dentro de cuatro o cinco años, para cuya fecha quedará este asunto definitivamente zanjado.

«...?»
El general después de una breve duda contesta: Para esa fecha no será yo ni presidente del Directorio ni al o comisario en Marruecos, pero el sistema que estamos implantando seguirá sin solución de continuidad.

Yo permaneceré aquí aún todo lo que resta de este mes y el de diciembre en que regresaré a Madrid definitivamente y para cuya fecha ya veremos si sé nombra quien habrá de sustituirme para continuar esta labor, a fin de que yo pueda atender personalmente a los deberes de mi cargo de presidente del Directorio, pues la etapa de gobierno que empezará entonces será la más interesante de nuestra actuación al frente de los destinos del país.

Echevarrieta y Magaz, conferencian.

MADRID.—Hoy estuvo en la Presidencia del Directorio don Horacio Echevarrieta, quien sostuvo una larga conferencia con el contralmirante Magaz.

Lista de decretos firmados por el Rey.

MADRID.—En la Presidencia del Directorio ha sido facilitada la siguiente lista de decretos firmados por el Rey.

Presidencia.—Declarando en situación de excedencia forzosa, con los dos tercios del sueldo que disfrutaban, a

los funcionarios excedentes del suprimido Tribunal de Cuentas.

Marina.—Promoviendo al ascenso inmediato, al capitán de fragata don Javier Jala y al teniente de navío don Angel Taudene.

Fomento.—Nombrando Inspector general del Cuerpo de Montes al ingeniero del mismo don Manuel C. Andrés.

Idem de primera del mismo Cuerpo a don José María García.

Jubilando a don Manuel Pardo Bedia, presidente de Sección del Consejo de Obras Públicas y consejero del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos.

Instrucción Pública.—Decretando la concesión ya acordada de varias condecoraciones de la orden de Alfonso XII.

El abono de las cuotas retrasadas

MADRID.—El general Marvá presidente del Instituto Nacional de Previsión, acompañado de una comisión de vocales de dicho organismo, visitó esta mañana al general Mayendia para rogarle el abono de las cuotas retrasadas destinadas al retiro obrero.

El general Mayendia les prometió interesarse por el asunto y complacerles tan pronto fuera posible, pues según les manifestó, el Gobierno se encuentra muy bien dispuesto para ello.

El día en la Presidencia

MADRID.—El presidente interino del Directorio, recibió la visita del señor Torres Quevedo, del conde de Coello de Portugal, arzobispo de Tarragona y ministro del Japón.

Después despachó con los subsecretarios de Estado, Hacienda, Gobernación y Fomento.

El periódico oficial.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy, publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden promoviendo que el artículo 26 de las ordenanzas de Aduanas a que se aludía en la disposición del 14 del actual, se refiera con las modificaciones correspondientes y forma que figura en la edición especial, a los datos estadísticos que han de enviar las Aduanas mensualmente al Consejo de Economía Nacional.

Otra del Ministerio de Gracia y Justicia disponiendo que los alumnos de las escuelas de criminología sean examinados antes del 30 del actual y que la lista de aprobados se haga por orden de calificación, para proceder sin dilación a formar el cuerpo de aspirantes a ingreso en el de Penales.

Sánchez Guerra sale para una cacería.

MADRID.—Invitado a una cacería que se celebrará en Peñarroya, ha salido con dirección a Badajoz, el ex presidente del Consejo de Ministros, don José Sánchez Guerra.

No había nada dentro.

MALAGA.—Ayer fué abierta la maleta que dejó abandonada en el hotel donde se hospedó el sujeto perteneciente al Sindicato Unico de Barcelona que fué detenido por la Guardia civil en el pueblo de Cuevas Bajas.

No se encontró documento alguno de interés.

Distintas maneras de morir.

GRANADA.—En una taberna de la Alhóndiga, rieron el albañil Angel Yáñez, de veinticuatro años y Francisco Fernández (a) «Restabal», de cuarenta y dos. Este sacó una faca y dió dos puñaladas a Angel, que quedó muerto.

—En el camino de Pinos Puentes un automóvil de la matrícula de Granada, atropelló a Gregorio García Herrero, vecino del pueblo de Alhondín, que resultó muerto.

Fossemalle

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Los exámenes para capitanes y pilotos mercantes.

MADRID.—El Ministerio de Marina ha dictado una disposición para que se constituyan los tribunales examinadores de aspirantes a capitanes y pilotos de la marina en los puertos de Barcelona, Cartagena, Cádiz, Coruña y Bilbao.

Para presidente de dicho tribunal se nombra al capitán de navío don Antonio Gascon y al capitán de corbeta don Ignacio Ort Morales se le nombra secretario de los mismos.

Los demás vocales serán los que disponen los artículos 7, 8 y 23 del vigente reglamento.

Así se cumple con un deber.

ZARAGOZA.—A las siete de la tarde de ayer fundió uno de los principales cables de distribución del fluido eléctrico quedando a oscuras toda la población.

Al fundirse el cable sobrevino una explosión formidable, y como la situación era peligrosa si no se cortaba el fluido el ingeniero director de las Eléctricas Reunidas, corriendo grave peligro, se lanzó a los aparatos y cerró todos los conmutadores.

Los del agujero.

ALMERIA.—En el pueblo de Vera, unos ladrones escalaron la azotea de la casa habitación de don Juan Miega, practicando un agujero en el techo, penetraron llevándose la suma de «diez y seis reales».

No lo entendemos.

BILBAO.—Con ocasión de hallarse en un puerto de Inglaterra el vapor «Begoña 4», los tripulantes negaron a hacer la travesía de regreso, alegando que se hallaba en malas condiciones, solicitando que fuera reconocido por técnicos.

Puesto el hecho en conocimiento de la casa armadora, ésta envió trece sustitutos, siendo detenidos los que por esteban y han llegado a Bilbao, ingresando en la cárcel.

El barco ha entrado en el dique de Euskalduna para efectuar reparaciones.

¡Esos braseros!

ZARAGOZA.—En la calle de la Libertad, vivienda de doña Josefina Sirena, una hija suya llamada Pilar y una sirvienta de quince años, llamada María, ha ocurrido una desgracia.

La hija salió de compras y quedaron en un cuarto la señora y la criada alrededor de un brasero. Unos vecinos que advirtieron algo anormal penetraron en la casa, donde hallaron muerta a la muchacha y en grave estado a la señora.

Las emanaciones del ácido carbónico las había asfixiado.

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.